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1,386.112 + 489.384 = 1,875.496 JD.

Tim je déno uréité datum v naSem kalend4fi. Mésic byl podle udéni

Mayt 18 dni stér, tedy asi 3—4 dny za novem. PobliZe novu jsou

zatméni slunce. Podivejme se do Oppolzerova ,,Canon der Finster-

nisse®, jenz ke kazdému zatméni pifmo udédvs julidnsky den.

Nalezneme, Ze zatméni slunce bylo v julidnsky den )
1,875.497 = 31. X. r. 422 po Kr.

Bylo &¢astedné, pro Maye neviditelné. )

Datum, jimZ jsme se obirali, jest o den diive, konéi se 6 misto 7,
je tedy 30. X. r. 422 po Kr.

Rekl jsem, %e vychodiskem ¢&itdni bylo asi zatméni Luny,
kdyz Mayové tvori Sestimésiéni cykly. Monument udivi jednu
lunaci, co% se vyklads, Ze datum padne do prvniho mésice. Podle
toho bychom 18 dnt pfed datem &ekali zatméni mésice. Podivejme
se do Oppolzera na zatméni nejblizsi julidnskému dnu 1,875.478.
Skuteéné bylo zatméni v den 1,875.482, tedy &tyii dny pozdéji.
Zatméni bylo ¢asteéné a pro Yukatan skoro v zenitu. Predchozi
i nasledujici zatméni bylo o 6 lunaci vzdaleno.

Neshoda o 4 dny neni jesté diivodem proto, abychom hnuli
Spindenovym ¢&islem v ahau-rovnici. Lundrni data jevi takovou
kolisavost o 3 aZ 4 dny. Mayskd astronomie pracovala pravé asi
s takovou nejistotou. Nezapomeiime, Ze tu jde o zaditky, oviem
o zadatky vyjimeénd zajimavé, jez ilustruji vyvojovou fazi v Eu-
rasii praehistorickon. — Jde tu o véci mimoriddné zajimavé.
Uvetejnil jsem jiz o tom néco ve ,,Vesmiru“ a ,RiSi hvé&zd*.
Zejména upozoriiuji na mayské zpracovani Venuse. Je tak jedno-
duché, Ze se hodi pro obecné skoly.

O parnich turbinach.
Ing. Em. Klier.

Uvod. Parnich turbin uZivd se v prvé ¥adé k pohonu elek-
trickych generdtort zvla&té na proud stridavy, ktery je velmi vy-
hodny pro rozvidéni elektrické energie do velkych dalek. Setké-
véme se s nimi proto ve viech elektrickych centralach kalorickych.
Uzivé se jich také k pohonu kompresorti, pump, transmisi, loko-
motiv, lodi a j. Prednosti parnich turbin je, Ze zaujimaji malo
mista a Ze jsou to stroje rotaéni (odpadaji rizné obtize, jez jsou
vidy spojeny s pohybem ,sem tam®, jaky je U parniho stroje).

Obor parnich turbin je jak po strance teoretické, tak konstruk-
tivni neobydejné zajimavy & rozsdhly. Vyberu z ného jen tolik,
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co postall k ziskani celkového prehledu Za tim GCelem podam jen
jednoduchy vyklad teorie, abych pomé&rné slozitymi tvahami ne-
zastinil jadro technického pojeti. Skutedny, podrobny vypodet
a teoretické Gvahy vychazeji v8ak vidy od presnych fysikalnich
podkladi a neni snad druhého oboru ve strojnictvi, kde by védecké
poznatky mély tak bezprostfedni vliv na vyvoj k dnesni doko-
nalosti.

Nehynoucich zasluh o vybudovéni teorie parnich turbin i po
strance konstruktivni ziskal si profesor curys$ské techniky Dr. Aurel
Stodola rodem z Liptovského Sv. MikuldSe. Jeho dilo: Dampf-
und Gazturbinen, vyslé jiz v Sestém vydani, je takika evangeliem
pro stavbu parnich turbin.

Technické jednotky. V technické praksi ustalilo se uzivdni
nékterych jednotek ponékud odlisnych od védeckého systému
¢ — g —s. Pro prehled uvedu ty, jichz v dalsim budeme uzivati.

Pro délkové miry uzivd se nejéastéji mm a m.

Pro plosné miry mm?, cm2, m2.

Pro duté miry cm3, mé3.

Rychlostl udavaji se v m/sec, urychleni v m/sec?. Ve vjrpoctu
uziva se dale Ghlovych rychlosti. Vysledky pak vztahuji se nej-
dastéji na polet obratek za 1 minutu. Oznadime-li o Ghlovou
rychlost, 7 dobu jedné obratky, n podet obritek za minutu, plati
tyto vztahy:
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Hmota vyjadiuje se v g, kg, q, t. Pro silu je jednotkou vaha
1kg. V tomto je nejvétsi rozdil adaji technickych a fysikalnich.
Pres rizné navrhy stdle udrzuje se toto méfeni sil a nebude asi
tak hned odstranéno. Nesporné je technické vyjadieni nazornéjsi.
Jisté lépe dovedeme si predstaviti silu 1 kg neZ silu 1 dyny. Oviem
védecké vyjadieni je zcela presné a neobsahuje vliv zemépisné
sitky jako technické.

Priklad: Jak velkd odstfedivd sila pusob1 na kazdy gram
hmoty na. obvodu kotoude o priméru 1000 mm, ktery kond
3000 obr./min. — Odstiediva sila v dynach je

F = mro®. (2)
Abychom tuto silu vy]a,dnh vahou @, musime poloZiti -
F=@.g it 2)

kde g = 9,81 m/sec? je urychleni tiZe. Z obou rownic pak dostaneme
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